Гендерное воспитание детей. Опыт воскресной школы в честь Царственных мучеников при Свято-Казансокм храме города Иваново.
В создании человека сокрыт глубокий сакральный замысел.
Бог создал человека с конкретной половой принадлежностью. Он создал Мужчину и Женщину. Создал нас разными и поставил перед нами разные задачи. 
Вырастить мальчиков Мужественными, а девочек Женственными – это духовная задача родителей.
Мужественные Мужчины и Женственные женщины – имеют внутренний ресурс для гармоничного союза, брака, который будет полон Любви. Семья, которая сможет стать малой Церковью.
А если все наоборот? Женщина мускулинная (мужественная) – не сможет доверять мужчине, будет стремиться к власти, успеху на внешней территории. В семье такая женщина предпочтет карьеру, рожденные дети будет отданы на воспитание нянечкам или в ясли, атмосфера в доме будет холодная, она будет жестко требовать от домочадцев выполнений правил. Погладить, приласкать, облюбить, по сопереживать, выслушать ближнего, дать мудрый совет или просто вместе порадоваться или поплакать ей будет внутренне не под силу, у нее ведь женственность не развита. Она просто не знает как это.
Фемининный (женственный) мужчина – инфантилен, он не возьмет ответственность на себя за свою семью, за свое государство. В женщине он будет искать «мамочку» которая будет решать его проблемы. На которую он будет опираться, а не она на него. Он не сможет быть главой, он не пойдет во двор, в школу, в учреждение защищать интересы своей семьи. Он такую трудную работу оставит на плечи своей супруги.
Какую семью создаст такая пара? А семья – это малая Церковь. Как долго они смогут прожить в такой искаженной семье? Господь ведь задумал все иначе. Как чувствуют себя дети в семье, в которой нарушена вся иерархия? И какие семьи создадут наши дети? Да, такие, какой пример, мы им покажем.
Что случилось, почему в современном мире такой процент разводов и несчастных людей? А все ведь просто – мы перестали быть теми, кем создал нас Господь. И современное общество поощряет эти искажения. Более того оно вполне осознанно стало вытравливать принципы гендерного воспитания детей. Которые, существовали в Царской России. И самым ярким примером была Семья последнего наша Императора Николая Второго и Александры Федоровны. 
Не буду здесь подробно рассказывать об этой горячо мною любимой семье. Слава Богу, сейчас много прекрасных книг, которые подробно описывают их жизнь. Одну из таких книг, мне посоветовал протоиерей Василий Львов (настоятель и создатель нашей школы, супруг и отец пятерых детей). Книга написана Мариной Кравцовой и называется «Воспитание детей на примере Царственных Мучеников», в ней подробно описано как царские дети воспитывались, на чем были сделаны акценты, что важно при воспитании мальчиков и девочек. 
Я просто расскажу, как мы организовали учебный процесс в нашей школе с использованием гендерных основ.
Самое главное, при изучении гендерного воспитания я поняла, что девочек и мальчиков в Царской России воспитывали совершенно по разному. Чего сейчас нет ни в школах, ни в садах.
Первое, что мы сделали. Дети с 4 до 9 лет учатся вместе, а дальше мы их разделяем на группы. Частично принцип раздельного обучения. Придумали красивые названия, отображающие разные миры. Для девочек – «Школа для Барышни». Для мальчиков – «Школа Защитников».
Второе. Разные программы. Второй принцип: девочкам преподают женщины, мальчикам – мужчины. Может ли мужественности мальков научить женщина. Это трагедия, что в современных школах преподают в основном женщины. Это в принципе не допустимо для воспитания мальков, а для девочек это тоже перекос, они видят, что смыслы и ценности передают женщины, хотя это задача мужская.
У мальков и девочек общая вероучительная часть. На урок Закон Божий они ходят вместе. А потом разделяются на специализированные предметы.
Программа для Защитников:
Каких мы мужчин хотим воспитать, такая и программа.
Мужская территория – Внешняя, социальная. У мальков всегда были наставники мужчины, которые своим примером показывали предназначение мужчины. 
В 2016-2017 учебном году у нас были предметы:
Урок «Патриоты России». Его ведет Байда Николай Сергеевич – офицер, педагог, с высшим Богословским образованием, счастливый супруг, отец и дедушка, человек горячо любящий свою Родину – Россию.
Урок «Человек дела» – целеполагание и планирование. Очень важно учить мальчиков ставить цели и достигать их. Этому навыку всегда обучали мальчиков мужчины. К большому нашему сожалению мы не нашли в прошлом году мужчину, который смог бы преподавать этот предмет и мы попросили Климову Анну Юрьевна. Она в прошлом занимала руководящие должности и строила очень успешную карьеру, сейчас «работает» женой и мамой, занимается образованием и воспитанием 3 детей. Анна Юрьевна предает мальчикам богатый опыт из своей прошлой социальной жизни и, заодно, рассказывает, как она, будучи женщиной, ставила в приоритет социальный успех (не социальное служение – это один из путей женственности) и чуть не потеряла семью. 
В этом году третьим  уроком ввели «волонтерский час»: под руководством мужчин с прихода мальчики помогают убираться на территории храма. Ведь мужчина должен с начало навести порядок в своем доме.
Также, в текущем году были организованы уроки «Борьба и Самооборона». Такие важные для мальчика основы мужественности преподают иеромонах Алексей Лоза (Священник из подворья Введенского монастыря с. Златоуст и Отец Алексей (в прошлом мастер спорта по борьбе, сейчас он занимается теремным служением и не понаслышке знает, что происходит с мальчишками, которых не воспитывали папы, которые потеряли духовные ориентиры в жизни).
Наши мечты на будущее: 
«Закон Божий» у мальчиков преподает мужчина.
Программа по «профессиональной ориентации», помощь с выбором профессии, сообразно таланту и возможностям будущего мужчины.
Уроки «выживания», как приобретение навыков преодоления трудных ситуаций.
Верховая езда.
Обучение ручным ремеслам.
Самая главная цель в гендерном воспитании мальчиков – это создание мужской среды, где мальчики впитывая духовные ценности, будут пропитываться духом мужественности, долгом перед семьей и Родиной. 
Программа для Барышни:
Это программа, как некая современная альтернатива образовательным учреждениям в Российской империи, институту благородных девиц.
Женская территория -внутренняя. Женщине важно научиться заботиться о своем внутреннем мире и мире своего дома. Предназначение женщины начинается с ее семьи.
Уроки «Женственности» – ведет Труфанова Елена Сергеевна, супруга и мама 3 деток. На этих уроках мы раскрываем тему женственности и целомудрия. В прошлом году на уроках подробно говорили о четырех уровнях женственности, женщина с мужским характером, сильная или слабая, в чем женская сила, умная или мудрая, что главная работа женщины – любить. Изучали жизнь дочек нашего последнего Царя: Ольги, Татьяны, Марии и Анастасии, как примеры и ориентиры для подражания женственности. Основная цель этого урока передать женский опыт и мудрость и рассказать, что путь женщины отличается от пути мужчины.
Уроки «Материнства». Пучкова Оксана Владимировна, мама 4 детей, работает в центре «Колыбель», консультант по грудному вскармливанию, у нее богатый личный и профессиональный опыт, прекрасный пример для девочек, когда женщина имеет женственную профессию и частичную рабочую занятость. Как основная цель этого урока - раскрыть предназначение матери и передать опыт и важные знания.
Уроки «Рукоделия». Короткова Наталья Александровна – ученица воскресной школы храма Илии Пророка. Эти уроки проходят как дополнительные занятия, при подготовке к Рождественской и Пасхальной ярмарке.
Уроки «Живописи» и «Вокала». Прекрасно развивают в женщине внутреннюю красоту, чуткость, умение радоваться и ценить маленькие моменты радости. В вокал включены элементы клиросного пения.
В прошлом году, под руководством специалиста по бальным танцам Марселя Михайловича (преподает в православной школе) поставили Рождественский танец. Номер получился нежным и трогательным. В наших мечтах – участие в настоящих баллах. Основная цель – возвращение культуры целомудренного танца, как альтернатива современным музыкальным веяниям.
В мечтах и дальнейших планах для девочек:
Урок «Семья – Малая Церковь». Основы семейной счастливой жизни. Это сокращенный курс «семейное консультирование», Священника и психолога Андрея Лоргуса, создателя Московского института христианской психологии. Этот курс подробно раскрывает внутреннее устройство семьи, знание которых помогает строить, глубокие и доверительные супружеские отношения. И здесь тоже как самый лучший пример для подражания Царская семья, которая создавалась на глубокой любви.
Уроки «Милосердия» (медсестринское дело).
«Этикет».
«Женское здоровье».
«Здоровье. Уход. Красота». Натуральный уход, как сохранение своего здоровья и красоты и альтернатива неестественному и химическому приукрашиванию себя.
Кулинария.
Тайм-менеджмент хозяйки.
Секреты ведения быта.
[bookmark: _GoBack]	Хочется отметить, что уже много лет по благословению настоятеля Свято-Казанского храма, ныне покойного, протоиерея Василия Львова наша школа называется – Воскресная школа в честь Царственных мучеников. Он же вдохновил на создание фотовыставки о Царской семье, как важный информационный инструмент в просвещении семей, родителей и детей. Вот его слова «пусть будут фотографии с цитатами об этой прекрасной семье, которая будет служить ориентиром для родителей и детей. Царская семья  – лучший пример для подражания» (фотовыставка прилагается к докладу).
В прошлом году мы создали Клуб Счастливых Родителей. Встречи с родителями проходят одновременно с занятиями у детей. КСР - среда поддержки и общения родителей, передачи семейного опыта, в нелегком деле воспитания.
В прошлом году на основе материалов института христианской психологии, курса «семейное консультирование» и лекций монахини Нины Клыгиной, мы обсуждали темы: как формирует папа и мама в мальчиках и девочках мужественность и женственность, как создаются искажения в  мужественности и женственности, что делать женщине, что бы развить в себе женственность, предельный подвиг мужчины и женщины.
 В этом году будем говорить подробно о роли отца и матери в воспитании мальчиков и девочек и подробно о законах семейного благополучия, ведь это так важно своим примером показать, как строиться Семья – Малая Церковь. Мы можем сколько угодно рассказывать детям как надо, но наши дети возьмут и берут уже сейчас примеры из нашей собственной жизни.
Этим летом для Защитников и Барышень были разработаны информационные стенды, на которых отражены основные мысли гендерного воспитания (материалы стендов прилагаются к докладу).
В заключении хочу привести цитату из книги «От Я до Мы» священника и психолога отца Андрея Лоргуса: «Нам всем важно, чтобы цветы пахли, а вода утоляла жажду, нам всем важно, чтобы мужчины были тверды и мужественны, а женщины женственны, милостивы и заботливы». Мужественные мужчины и женственные женщины выполняют сакральный замысел нашего Творца. Гендерное воспитание детей - это духовная задача родителей.





